

УДК 343.97

*В. С. Серединская,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. С. Блинников,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
факультета повышения квалификации и переподготовки кадров
Могилевского института МВД*

К ВОПРОСУ О «МЕХАНИЗМЕ» ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Одним из основных аспектов изучения преступного поведения является проведение анализа его «механизма». При выяснении причин, толкнувших человека совершить преступление на определенном жизненном этапе, следует учитывать роль социально-психологического механизма поведения личности, под которым понимается совокупность социально-психологических предпосылок, которые определяют последовательность и продуманность действий, и вариантов, при этом всегда происходит выбор наиболее предпочтительного варианта [1, с. 88].

Преступные действия человека, именно их последовательность, берут свое начало от преступных намерений. Следом за этим происходит принятие решения о совершении преступления, затем этап по планированию своих действий и, наконец, совершение преступления. Здесь можно наблюдать целый процесс взаимодействия личности с внешней средой, в результате чего происходит формирование преступного поведения человека.

Стоит отметить, что в данном случае не обходится без участия таких психических факторов, как интеллект, воля, эмоции и др. Вместе с тем указанные факторы присущи и при правомерном поведении человека. Особенность составляет лишь наличие антиобщественной направленности.

Преступная направленность поступка характеризуется неисправностью отдельных элементов общего механизма, а также присутствием на разных этапах его формирования искажений. Именно наличие таких дефектов и искажений легко преобразовывает поступок в преступление, включая различный «удельный вес» и протяженность их действия. При этом следует отметить, что все данные дефекты и искажения в момент их образования у взрослого населения, как правило, находятся на отдаленности по времени от самого преступления, а уже на момент совершения преступления отсутствуют полностью.

Изменение во времени в большей степени происходит и на стадиях развития той самой потребности одновременно с принятием решения индивидом,

в течение которого происходят размышление, подготовка, поиск средств и удобного момента [2, с. 120].

Преступление, как и любой другой поступок человека, будет представлять собой волевой акт целенаправленной и в то же время осознанной деятельности человека, который связан с удовлетворением своих потребностей.

К. Маркс писал: «Никто, не может сделать что-нибудь не делая это вместе с тем ради какой-либо из своих потребностей». По словам Ф. Энгельса, «люди привыкли объяснять свои действия из своего мышления, вместо того, чтобы объяснять их из своих потребностей (которые при этом, конечно, отражаются в голове, осознаются)» [2, с. 121].

Важно отметить, что характер антиобщественного поступка образовывается поэтапно, «критический момент» его развития может располагаться в различных звеньях причинной цепи, которая и создает такое поведение.

Непростая структура и у мотивации поступков человека, где лишь ее конкретная часть может иметь очевидную антиобщественную устремленность. В разных социально-демографических группах образование и распределение типов механизма происходит не однородно, в зависимости от типов личности и существующих социальных, культурных, психологических других условий, а также образа жизни.

Выполняя свои функции, механизм преступного поведения претворяет в жизнь волю и сознание субъекта, но и воля, и сознание, и эмоции направлены лишь на осуществление антиобщественных целей, сущность которых выступает противоречием социальным интересам общества [3, с. 92].

В реальной жизни любой тип механизма может претерпеть изменения, переформатироваться в другой механизм. Вместе с тем более значимый интерес представляет отыскание наличия взаимосвязей различных типов механизмов преступного поведения, которые взаимодействуют с социальными, экономическими и другими отношениями, возникающими в современном обществе, а также с существующим уровнем культуры.

При наличии в распоряжении такой информации существует реальная возможность для составления прогнозов о состоянии и структуре преступности в зависимости от происходящих процессов в обществе. К примеру, при увеличении количества лиц из числа тех, чьи потребности сформированы лишь из корыстных намерений, рост преступности будет обеспечен.

Рассматривая типы механизмов преступного поведения, порядок их формирования, можно говорить о неравномерности их распределения в социально-демографических группах, частота повторений которых зависит от экономических, социальных, культурных, психологических условий, а также образа жизни этого общества. При этом существует ряд особенностей и общих

черт преступного поведения, которые напрямую связаны с ошибочным принятием решений. К примеру, когда решение принимается в результате возникшего сильного эмоционального фона (страх, волнение), сложившейся стрессовой ситуации, при оказании противодействия, наличии психических аномалий или неполном восприятии ситуации субъектом.

Таким образом, механизм индивидуального преступного поведения представляет особый интерес, важность которого заключается в изучении личности преступника и условий, которые способствуют совершению преступлений, а также выработке действенных мер реагирования для противостояния преступности и воздействия на правонарушителя.

1. Криминология и профилактика преступлений : учеб. / В. А. Ананич [и др.] ; под общ. ред. В. А. Ананича ; учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2019. 394 с. [Вернуться к статье](#)

2. Криминология и профилактика преступлений : учеб. / А. И. Алексеев [и др.] ; под общ. ред. А. И. Алексеева. М. : МВШМ МВД СССР, 1989. 431 с. [Вернуться к статье](#)

3. Шиханцов Г. Г. Криминология : учеб. Минск : Изд-во Гревцова, 2009. 296 с. [Вернуться к статье](#)